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Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Sümegen, Horvát Gábor könyvkereske­

désében.

Iskolaév kezdetén.
Már a második iskolaév kezdődik 

meg a háború kitörése óta.
Megnyílnak újból a különböző tan 

intézetek kapui, hogy befogadják a 
tanuló fiatalságot s gyermekeket.

A tanerők megfogyatkozva, de tör­
hetetlen és pihent erővel, ott állnak a 
katedrák mellett s várják az órát, 
amelytől kezdve ismét tiz hosszú hó­
napon keresztül csepegtetik a kultúrát, 
jövendő honpolgáraink szivébe.

Sok szorgalmas, munkás tanárt s 
tanítót ragadott ki ez a nagy háború 
az iskolák kebeléből, kiknek működési 
köre másokkal van betöltve; vagy 
betöltetlen maradt. S fájó szívvel néz­
nek minden iskolában arra a csomó, 
feketeszegyélvü gyászjelentőre, amely­
nek mindegyike egy-egy munkás élet: 
örök, de még korai pihenőjét jelenti, 
Nagy veszteségei ezek a nemzet kul­
turális fejlődésének ; nemcsak azért, 
mert a hiányok nehezen pótolhatók ; 
hanem azért is. mert nem egv volt 
köztük, aki teljesen hivatott munkása 
volt a fiatalság lelki s szellemi fejlesz­
tésének. S az a föld, amelynek mun­
kásságukat, szorgalmukat, szendelték

Harctéri feljegyzések.
Irta : Wlassits Gábor zászlós.

(Folytatás )
(Mdrc. 27) Szakaszom ezideig tartalék volt. 

Az pedig, hogy lartalékba van-e vagy sem, 
az itt Scawinkán nem jó [számításba, mert a 
stolgálat ugyanaz ; sőt a lartaiéknál nehe­
zebb az őrszolgálat, mert három őrrel többel 
állít fel egy-egy tartalék szakasz A szaka­
szok tehát felváltották egymást, kicserélték 
egymás kunyhóit, mig én a szakaszparancs­
nokát foglaltam le. Embereim a cserével na- 
gyón megvoltak elégedve, mert két szép kuny­
hót kaptak az övökéért. Mind a két kunyhó 
kitünően van megépítve, azonban egy csep­
pet sem mondható kényelmesnek, mert mikor 
építették, nem számítottak akkor még a pár 
napja érkezettekre, úgy, hogy az emberek 
nem tudnak benne lefekünni, hanem csak 
szorosan egymás mellett ölve tudnak aludni, 
illetőleg pihenni.

Isten veled kedves »Mancilakom,« kégyel- 
mes otthonom I El kell hagynom ezt a ked 
vés kis kunyhót, melyet a szakaszom mun­
kája olyan barátságos, édes kis tanyává vál­
toztatott. Idegen ember költözik most ide.

Uj lakásom rideg és barátságtalan, három 
lépés hosszú és ugyanannyi széles, bejáratá­
nál kél lépcsőn kell lemenni. Az oldala föld 
és szikla, mert a hegy oldalába van bevágva, 
mig a teteje fával van fedve. Ablaka nincsen 
és mégis egész világos, mert a bejáratnál 
levő oldala oly felületesen van elkészítve, 
hogy lyukakkal nagyon is bővelkedik; ezek

36. szám.

Hirdetések egyesseg szerint 

A nyílt tér sora 1 korona

Előfizetési árak :
Egész évre 8 K, félévre 4 K, negyedévié 

2 K. — Egyes szám ára 20 fillér.

élelükben. — S végül mégis őket 
is, magukat is áldozatul kívánta. 
Letelték a szürke polgári ruhát; felöl - 
lőtték az uniformist s elmentek har­
colni a hazáért és megmutatták, hogy 
mint katonák is megállják a helyüket ; 
számtalan hősi tettük van feljegyezve 
a történelem számára. És sokan vol­
tak, akik megmutatták, hogyan kell 
meghalni a hazáért vitézül ; küzdve­
harcolva az utolsó leiielletükig, mind­
végig. Az ország majdnem valamennyi 
iskolája, még a legeldugottabb kis fa­
lusi iskolákat sem véve ki, — szenve­
dett ilyen gyászos veszteségeket; s 
mindenütt kegyelettel és örök szeretet­
tel őrzik meg azoknak emlékét, akik 
érettünk, a mi jóvoltunkért és nyugal­
munkért áldozták fel tevékeny életüket 
a harctereken.

Azok pedig, akikre ezekben a nehéz 
időkben, a fiatalság helyes nevelésének 
felelőssége hárul, bizonyára a legjobb 
tudásukkal, a legkStnöiyabb irányza­
tokkal igyekeznek a jövő honpolgárait 
s nőit nevelni, hogy majdan az eljö­
vendő békés, boldog időkben, amelyet 
a Ma emberei küzdenek ki számuk­
ra, úgy éljék le életüket, ahogy az 
emberileg a legteljesebb, legáldásosabb 
lesz.

szolgáltatják lehát a világosságot és teszik 
a kunyhót oly szellóssé, hogy az ember fű­
tőit kályha mellett is iázik, didereg benne. 
Ajtója azonban van a kunyhónak ezt — 
amint később megtudtam — egy széttört ko­
csi vázából tákolta össze a szakasz. Ez lett 
lehát az uj tanyám.

Az egész délután költözködéssel és az új 
kunyhóm rendezésével tellett el

Estére az ötkőzet vonatunk is megérkezett ; 
bőven lehetett felvételezni bort, konyakot, 
rumot, likőrt, pezsgőt. Lehetett mulatni az új 
lanván.

Főhadnagyommal később kimentünk a tüz- 
vonulba és a táboriórs számára az előbbi 
állásnál sokkal jobb helyet jelöltünk ki. Éj­
félkor meg is kezdtem itt a szolgálatomat, 
ami két órától egész éjfélig tartóit,

(Mdrc. 28) A fedezék srapnell-leteje gyor­
san készül, három nap alatt befejezzük a 
munkál. Nem sietünk most már ezzel a mun­
kával, niert ha ezzel elkészülünk, ismét más 
munkát adnak. Valóságos vakond életet éllink ; 
földalatti fedezékek, kunyhók, folyosók, futó- 
árkok készítésével tellik el az ember élete itt 
a harctéren. Mikor ezeket már mind teljesen 
elkészítettük és örvendhetnénk a pihenésnek, 
akkor érkezik a parancs az előnyomulásra 
és más terepen újra lehet a munkát újból 
lehet a munkál kezdeni. A katonának min­
denhez kell értenie. Én soha élelemben nem 
foglalkoztam a mérnöki tudománnyal, itt mér­
nök, építész és munkafelügyeló lett belőlem. 
Egyik hadnagy barátom, a civil éleiben vá- 
rosi mérnök, végtelenül unta már ezeket a 
földalatti munkákat, erősen fogadta, hogy ha 
hazakerül, a pörősködő felekkel a mesgyét 
futőárkoknak készítteti el. Szerinte, hogy ha

És a gyermekek, kicsik és nagyok, 
akiknek ebben a világtörténelmi időben 
még nem az élet küzdelmei a gond­
jai, hanem a tanulás gondjai nehezed­
nek csupán vállaikra, kell, hogy most 
kettőzött szorgalommal, kettőzött figye­
lemmel adják át magukat az iskolák 
nak, hogy az ott tanultakat szilárd 
biztonsággal érvényesíthessék majdan 
az életben ; mely az új, az eljövendő, 
fényes magyar nemzet élete lesz. Úgy 
legyen

Németh Böske.

A gorlicei temetőben.
Északi harctér, 1915 aug. hó.

A világháború rettenetes orkánja a szép 
kis várost úgyszólván elseperte a föld szi- 
néröl. Gorlice — e névhez mérhetetlen szen­
vedés, millió könny, rengeteg vér tapad, 
mégis a gorlicei front áttörése legfényesebb, 
legnagyobb hadi tette hős hadseregünknek 
és hű szövetséges társának, 1915 május 2-án 
a nyugat galíciai orosz front áttörésével kez­
dődött offenzivánk dicsőséges győzelmeinek 
hosszú láncolata, Gorlice, Przemysl, Lem­
berg, Lublin, Varsó stb. vissza és elfoglalá­
sa. Ki tudja, hol áll meg az óriás, hogy el­
lenfele életerejére a végső halálos csapást 
mérje. Ót hónapig — decembertől májusig 
szenvedtek katonáink NeuSandectől Gorli-

ezt a módszert alkalmaznék, elmenne minden 
szomszédnak a kedve a pörösködéstől.

Az idő enyhe, az olvadd hó megtölti a fu­
tóérkokat, fedélzetek«I, elönti a kunyhókat. 
Délután az eső kezdett csepegni, ami később 
mind sűrűbben hullott. Katonának eső soha 
sem kell. A legnagyobb hideget és a legfor­
róbb meleget szívesebben eltűri, de az esőt 
egy sem szereli. Mindenkinek csak egy öltö­
zet ruhája van, az ami rajta van, ha az át­
ázik, akkor nem lehet másikai váltani; rajta 
szárad meg. Egy párszor menet közben ért 
utol bennünket a zápor, mindenki bőrig ázott, 
utánna pedig, hogy a nap kisütött, minden 
ember gőzölgőit, ahogy a ruha száradt a 
testén és az egész menet egy gözfelhónek 
látszott.

Az eső ellen most azonban volt hova me- 
nekülni. Védekezésül a kunyhó tetejére kife- 
szitettem a sátorlapokat, de nem sok ered- 
ménnyel, mert hét óra tájban már oly sűrűn 
esett, hogy a sálorlapok átáztak és a szo­
bámba mindenütt szivárgott a viz.

Az esőből zuhogd zápor lett, alvásra nem 
is lehetett gondolni, mert nem használt most 
már a kifeszitelt sátorlap, a viz csak úgy 
ömlött a kunyhóba- Szolgám és én vederrel 
hordtuk ki a vizel és félő volt, hogy egész 
kunyhómat elönti. Szakaszom egy raja az 
összes sátorlapjait kifeszltette, hogy az eső 
beömlését megakadályozta, valami csekélyei 
használt ugyan, de ezután is két embernek 
kelleti a vizet szakaszvederrel hordani a 
kunyhómból.

Este tiz óra felé az eső megállt, helyette 
hideg lett és hd esett. A kunyhómban minden 
csupa viz. Magamra vettem a köpenyem, gum- 
miköpenyem és magamra terítve a sálorla.
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sümeg es videke 1915. szeptember 5.

céig húzódó lővészárkok és ledezékvkbvti a 
hábm ú összes borzalmait ; hideget, éhséget, 
fáradságot, tie legtöbbet az ismert galíciai 
állatkáktól. A városban visszamaradt 500 em­
ber, mind valóságos martyr, köztük körülbe­
lül 200 bomba, éhség, járvány, örökös ret­
tegés következtében halt meg, a többi nagy 
lelki energiával vívott küzdelemben — át­
élte az orosz rémuralom napjait — A majd 
nem fél évig tartott élet-halál küzdelemnek 
centruma a hegy oldalai) elterülő, szép fek­
vésű temető volt. békeidőben nagy gond­
dal ápolták, valóságos kis park. az intelli­
gencia kedvelt sétahelye volt. A háború 
okozta rombolás és pusztulás itt tökéletes, 
két kápolnája romokban hevei, nincs egyet­
len sírkő, amelyen legalább 10-15 golyó 
nyoma ne látszanék, egy szép márvány ke­
reszten 50 lyukat számláltunk meg, a leg­
főbb sírbolt összedőlt, soknak ajtaja sincs, 
úgy, hogy a koporsók láthatók, mindenfelé 
keresztek, sírkövek rendetlenül hevernek. 
Az utakon alig lehet járni, eg) es helyen a 
törmelékek, kassza, föld, ledöntött fa egész 
torlaszokat képez, máshol a gránátok robba­
nása következtében 1 — 17, m átmérőjű 
gödrök vannak A temetőt magas kőfal 
veszi körül, ez pompás dtekung volt az 
oroszok számára, a sok nagy nyíláson lőtte 
a muszka katonáinkat. Csak kis része a te­
metőnek ment a pusztulástól, almi az új 
sírok vannak, külön a civil, külön a kato­
nák pihennek, szép sorban nagyobb sírok 
vannak, mert a katonákat nem egyenként 
temették el — öt-hat egy közös sírban, de 
látunk olyan dombot, amelyben negyvenöt 
orosz pihen, sok, nagyon sok muszka itt 
alussza örök álmát, fejfájukon csak ez áll : 
Hier ruhen 15 Russen vagy Hier sind 30 
Russen begraben. Különben az oroszok sírja 
messziről felismerhető kettős keresztjéről s 
néha magas kerítés veszi körül a dombot. 
Nagyon sok birodalmi német nyugszik e 
temetőben, az ő, valamint hőseink kereszt­
jén nemcsak a nevet, hanem pontosan fel­
írták haláltik dátumát, az ezredet sth. ahol 
szolgált.

Sok-sok sir van még a városon kívül el­
terülő kerteken s réteken. A temetőből 
nemcsak az elpusztult Gorlice romhalmaza 
látható, szép középmagasságu hegyek veszik 
körül a várost, ezeket néztük nagyon soká­
ig, mert a felmentő magyar-ősziták és né 
met hadsereg ezeken keresztül jött a város

pót, egy ülőhelyre összezsugorodva vártam 
ez éjfélt, hogy szakaszommal a lőréseket 
megszólhassam.

Szakaszom alig helyezkedett el a lórések­
nél és még a másik szakasz ki sem vonult 
onnan, mikor közeli erős puskaropogás hal 
látszott. Támad az orosz és most van harcban 
a láboriőrsünkkel. Ezredünk balszárnyánál 
már egész közel előnyomulhatlak, mert a 
rajvonalban felállított gépfegyverek megkezd­
ték az operálást, szüntelenül kattogtak, mert 
a rajvonalban felállított gépfegyverek meg­
kezdték az operálást, szüntelenül kattogtak. 
Mindenütt kattogtak. Mindenütt a fegyverek 
megszakítás nélküli ropogása. A jobb szárny 
azonban egész csendes, ott semmi nesz. Az 
egész világító pisztoly durranások, miből az 
egész környék nappali világosságban látszik.

A támadásról azonnal jelentést küldtem, 
riadót csináltam az egész századnak, mindenki 
elfoglalta a helyét és most már teljesen fel­
készülve vártuk az orosz támadást.

Ellenünk nehezen ment az oroszok táma­
dása, mert két erdősáv húzódott köztünk és 
ók ebben sejtetlek bennünket. Erős tüzeléssel 
lassan nyomultak előre és az erdőt lőtték 
szakadatlanul. Mi nem tüzeltünk : vártuk hogy a drótakadályunkig jöjjenek és akkor adtuk 
volna a gyilkos tüzet. Állásunk negyvenöt 
fok emelkedésű várszerü erődítmény, teljesen 
bevehetetlen.

A várva-várt támadás elmaradt és ez a 
komédia reggel három órakor ért véget, le­
feküdni azonban még ekkor sem lehetett, 
szakaszommal egész a reggeli órákig voltam 
még szolgálatban, mikor a nedves kunyhómba 
térhettem, ahol egy luskóra ülve elaludtam

(Folytatom.)

felszabadítására. Délkelet felé a szép erdő 
koszoluzta hegy tetején tüzeltek a mieink­
re, -- magyarázta vezetőnk, egy nagyon 
fiatal, szép lengyel asszony, aki szintén át» 
élte a gorlicei rémnapokat, onnan lőtték 
szegény városunkat, de legtöbb tüzet kapott 
a szép temető, Néhány évvel ezelőtt a vi­
déken nagy manőver volt. Egyik tiszt egy 
alkalommal megjegyezte, hogy háború ese­
tén Gorlice és vidéke fontos szerepet j ít- 
szik, meit terrainje alkalmas a támadásra- 
Ki gondolta volna akkor, — mondja köny- 
nyes szemmel kedves kis vezetőnk, hogy a 
kapitány jóslata ily- gyorsan beteljesül. A 
magyar és osztrák hadsereg hegygerincétől 
jobbra terül el ama történeti nevezetességű 
domb, amelyiken hűséges szövetségeseink 
jöttek segítségünkre. Eget verő »hurrah« 
kiáltással rohantak a temető előtt elterülő 
lövészárkok és fedezékek felé, először eze­
ket tisztították meg, azután következett az 
elkeseredett véres harc a temető birtokáért 
lladskregünk vezetői tudták, hogy az ut a 
városba csak a temetőn keresztül vezet, de 
az oioszolt elkeseredett küzdelemmel véd­
ték fontos pozíciójukat és azért tombolt itt 
az ágy uh a re és srapnelltüz oly veszedelmes 
erővel — végre megtört ellenségünk ereje 
— a temető ismét csendes lett, a halottak 
nyugalmát már nem zavarja senki.

Sz. 5.

A milÜárdok ólomterhe.
(R. I.) Abból a hatalmas és erélyes be­

szédből. amelyet Helfferich, a német biro­
dalom pénzügyi államtitkára a múlt héten 
mondott a német birodalmi gyűlésen, mész- 
sze kihangzó szavak voltak azok, amelyek 
a milliárdok ólomterhének viseletéről szól­
tak. Helfferich elmondta, hogy a világhá­
ború eddig mintegy száz milliardjaba került 
a hadviselő államoknak és e borzalmas 
pénzösszeg terhét ^azoknak kell _ viselniök, 
akik a világháborút előidézték. Évtizedekig 
kell viselniök a milliárdok ólomsúlyának 
terhét, mondta Helfferich és ez az első 
mondat, amelyben a győzelmi remény és 
az önbizalom, amely' a központi szövetse» 
geseket tüzeli és fűti, pozitív értékre van 
átváltoztatva.

Amikor az a rettenetes és minden emberi 
képzeletet felül múló birkózás megindult, 
mindenki azt hitte, hogy ha emberi erővel 
bírja is Európa valameddig a háborút, anyagi 
ereje nagyon hamar ki fog fogyni, A leg- 
tudósabb nemzetgazdászok és finánc politi­
kusok is hangoztatták, hogy három hónap­
nál tovább nem bírja pénzzel Európa, és 
ime most több mint egy éve tart a háború 
és még mindenki annyira birja pénzzel. 
Hogy entente egy kissé gyengébben áll a 
pénz dolgában, mint a kettős szövetség, 
annak igen egyszerű gazdasági oka van. 
Miután a négyesszövetség államainak ipara 
nem oly erős és fejlett, mint Németországé, 
viszont nem is fejlődött a háború alatt any- 
nyira, mint az osztrák magyar monarchia 
ipara, kénytelenek nagyon erősen támasz­
kodni a külföldi bevitelre. Ennek azután 
természetes következménye, hogy a pénz, 
különösen az arany nagy mértékben szivá­
rog ki az országból. A központi hatalmakat 
Anglia blokádja majdnem teljesen elzárja a 
tengerentúli forgalomtól, az európai semle­
gesek pedig nem termelnek olyan árukat, 
amikre a kettős szövetségnek szüksége le­
het, úgy, hogy a pénz benn az országban 
végzi körforgását és igy a nemzeti vagyon 
nem csökken jelentékenyen

Természetes, hogy mindemellett is igen 
nagy összegbe kerül a hábor i viselése, amely 
összegek a produktiv munkáktól, beruhá­
zástól. ipái fejlesztéstől vonatnak el. Ezek 
azok a milliárdok, amelyek ólomsúllyal ne 
kezednek az országra. Viszont azonban ezek 
azok a milliárdok, amelyeket a háború után 
feltétlenül pótolni kell. Mert háború után 
elkövelkezedő becsületes béke célja csak 
az lehet, hogy azokat a hónapokat, amelye 
két a viaskodáshan eltöltöttülik és amelyek

a nemzetek fejlődéséből valósággal kimarad­
tak, pótoljuk és megfeszített erővel láthas­
sunk hozzá a nemzetek tovább fejleszté­
séhez.

Ehhez a fejlődéshez, ehhez a gyors tem­
póhoz fogják megadni n lehetőséget azok, 
akik e háborút felidézték azzal, hogy évti­
zedekig fogják viselni a milliárdok ólomsú­
lyának terhét, Ez méltó büntetése lesz a 
lelkiismeretlen és kapzsi ellenfeleinknek, 
akik le akartak tiporni bennünket. Azoknak 
a milliárdoknak, amelyek most a haza vé­
delmére költünk el, vissza kell térniök, hogy 
a becsületes béke munkáját tegyék lehe­
tővé. Az ő pénzükön fogunk mi dolgozni, 
az ő pénzükből fogjuk erőssé és naggyá 
tenni iparunkat és közgazdasági életünket, 
azoknak a pénzén, akik tőlünk akartak el­
szedni mindent, az utolsó ezüst golyóig, 
hogy soha többé talpra ne álhassunk.

A milliárdok nem bennüeket fognak el­
verni a lábunkról, hanem őket.

Talián harci induló.
Oh, borzalom, borzolinó,
Oh Trentinó, oh branzinó ! 
Maledetta Qoriciá,
Oh sajgó hát, mamma miá !
Oh Trieszté, oh Triente,
Mio dolcse fár niente 1 
Oh dl Zára, maraszkinó,
A háború milyen kinó !

Oh gépfegyver, oh kánoni,
Hegyre huzni, hegyre tón! I 
Berszalgéri, oh alpini.
Tanulio sorba ríni . . .
Vannak bennünk grand kurázsik, 
Egyik gyorsabb, mint a másik. 
Mind jól tudnak szaladió I 
Oh bon dzsorno, oh adió 1

Generale, kommodore,
Manuele e Vittore,
Dannuncio, oh Salandra,
Oh Barziláj, oh te randa I 
Oh esernyő, oh Cadorna, 
Csepeginó égcsatorna I 
Oh Secolo, oh Avanti,
Oh signore, oh hriganti I

Oh Velence, oh medence,
Oh szelence, lakkó-kence,
Trenta, csenta, oh polenta, 
Fodormenta, linto-tenta 1 
Oh laguna, oh kék szép tó,
Oh szent Márk-tér, oh két rézló ! 
Oh gondola, barkaróla,
Uh, meddig hány fittyet Póla!

Oh Adria, mára, máre,
Utália lára-fáre.
Garibaldi, oh Amalfi,
Lakik benne most már halft.
Oh torpedó, torpedettó,
Oh taljánó poverettó!
Oh cirkáló, cirkálió,
Die, mió, patából

Óra, bóra, oh kiámó,
Oh kapise taliánó I 
Bella, Róma, kára mia,
Intelicse haramia.
Korpo bakkó, oh da kápó,
Ami ügyünk nagyon zápó . .. 
Szalamucsi returió,
Győzelemről ka spurió. . .

NESTLÉ FÉLE
Kss* GYERMEKLISZT

gyermehek és lábadozók legjobb I 
apláiéka gyomor-és bélbetegségek utáni 

Mindenkor kapható. |
Próbadobozt és tanulságos orvosi köny­
vecskét a gyei mek neve léstől teljesen
díjtalanul küld a NESTLÉ-fele gyermek- 
liszt társaság, Wien I., Biberstrasse 47je.
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Makkaióni, lazzaróni,
Oh padróni, oh kadróni!
Parmezánó, tutii-frutli,
KerQlgetld lapos gutti.
Ungerézó, Osztriákó,
Taliánnak fáj kobákó,
Mamma iniá, Itáliá,
Oh gráciá, iá iá I

HÍREK.

Most azok jönnek,
akik már lul vannak az élet delén, akik­

nek életéi fiatalos fellobbanások már nem 
zavarják s akiknek a gondjuk több és na- 
gyobb, mint azoké, akivet már fegyverbe 
hivott a Haza. Utánuk már nagy gyerme­
kek, talán kis unokák is simák. Az ő 
válluk már az élet súlyát hordozta s kissé 
elszokott attól, hogy kaionaládát cipeljen.

Minden reménységünk meg van ugyan 
ahhoz, hogy nem fognak már glédába ma­
sírozni azok, akik öregedő és fáradt tes­
tüket, roskadozó váMukat most viszik a 
kalonaorvos elé, hogy az rájuk mondja a 
tauglichot, vagy az untauglichot. Mire ne­
kik is fel kellene venni a csukaszürkéi, 
akkorra talán már véget ér Európának ez 
az irtózatos tragédiája és a béke arany 
napja fogja felszáritani a kifolyó vért. Ók, 
az öregek, alighanem csak rezervtartalék 
lesznek arra az esetre, ha a végső győze­
lemre, vagy az utolsó élethalálharchoz már 
minden fiatalra szükség leszen.

De hátha mégis el kell menniük nekik 
is?! Elvégre ez a háború még mindent va­
lóra váltott, amiről még egy esztendővel 
ezelőtt is azt hittük, hogy lehetetlenség. 
Akkor ők, az öreg újoncok, akik már kö­
zel vannak ahhoz, hogy minden harcról 
lemondjanak, akiknek vágya már a derűs 
nyugalom, — ha kell, ők is elmennek és 
panasz nélkül fognak menni, hogy az uj 
generáció : gyermekeik és unokáik élete és 
nyugalma megmaradjon ; kockára teszik 
életüket a fiatalok életéért, mert hiszen et 
tői függ a Haza és utódok jövője. E'ek 
fogják lelkesíteni talán még a legádázabb 
harcra is az öreg újoncokat . . .

— Bírósági kinevezések. Éles András 
soproni, Orel Koriolándr. és Nagy István dr. 
sümegi aljárásbirókat a király járá<birókká 
nevezte ki.

— A törvényhatósági bizottság köz­
gyűlése szeptember I3 án lesz a várme­
gyeház gyüléstermében. A közgyűlésen fel­
veendő tárgyak 97 pontban kerülnek tárgya­
lás alá. Sümegről két tárgy kerül a közgyű­
lés elé; I) Sümeg képviselőtestületének in 
gatlan eladása tárgyában hozott határozata. 
2) Sümeg képviselőtestületének határozata ha- 
dikölcsön jegyzése tárgyában.

— nüvészestélyek a balatoni kato­
nai üdülőtelepek javára. A Vöröskerszt 
Egylet balatoni katonai üdülőtelepeket gon- 
dozó bizottsága Balatonalmádiban, B dalon 
füreden, Siófokon és Keszthelyen előkelő 
művészek közreműködésével szép sikerű es­
télyeket rendezett a Balaton fürdőiben üdülő 
katonák gyámolitására érdekében. Főként 
Balatonfűreden és Keszthelyen volt nagyará­
nyú az érdeklődés. Elsőrangú számokkal 
közreműködtek ; Kinski grófné, Pálmai Ilka, 
Rózsa S. Lajos m. kir. operaház tagja, Ku- 
rucz János zeneszerző, Forgáci Béla gróf 
zeneszerző, Lányi Viktor dr. s-iamüiró Ben- 
kő Alica hegedümüvésznó, Benkó Miksa ze- 
neakadémiai tanár, Palotai Árp id a népope. 
ra tagja. Az előadd művészek a legjobb tu­
dásukkal voltak rajta, hogy az estélyeket 
emlékezetesekké tegyék. Miisoron kivül Ba- 
laionfürtden feüépeti inég Juci* Irma ope­

ra énekesnő és Kerékjérló Duci hqgedOmü- 
vész. A rendezői lisztet nagy körültekintéssel 
Forgách Károly gróf vöröskeresztes megbí­
zott és ForgÁch Béla gróf végezték. Dacára 
a menetrendi nehézségeknek és a nem ked­
vező időjárásnak az estélyek a jótékony cél 
javára mégis igen szépen jövedelmezlek.

— Vadászat. A sümegi vádászlársaság 
1915. évi társas vadászatai: I) augusztus 
21-én terítékre került 2 szarvas, — egyiket 
lőtte Vérlessy Béla, másikat Havranek János 
vadásztársaság! tagok, 2) szeptember 4. és 
18 3) október 2. 15. és 30 . i) november 
13. és 27., 5) december II. 22. és 23-án.

— Tűz. Aug. 30 án délben a tokaji vá­
ros részben kigyulladt egy szalmakazal. A 
könnyen veszélyessé válható tüzet hamar 
lokalizáltak; ebben főérdeme van Bozó Le­
vente és Malomsoky László hadapródoknak ; 
kik közül utóbbi egy szintén a tüzet oltó 
katonát élete vesvélyezteiésével menteit ki az 
égő zsarátnokból.

— Rekvirálni fogják a babot is. A
magát mindenre rávető éleltri<zeruzsora kö­
vetkeztében a kormány elhatározta, hogy az 
idei termést zár alá veszi és az értékesítés 
munkáját a Hadilermény Részvénytársaságra 
bízva Az idevonatkozó hivatalos rendeletét 
néhány napon belül teszik közzé a hivatalos 
lapban, addig is már szerényen folynak az 
előkészületek, hogy a Haditermény Részvény, 
társaság megfelelő szervezettel ezt az újabb 
munkát Is elvégezhesse. Az értékesítő vállalat 
kebelében már megalakult az uj osztály : a 
bab-osztály, amelynek vezetői már most dol­
goznak azon, hogy a szállításokat megindít­
sák és az első küldeményeket irányítsák. A 
bab beszerzése egyelőre nehézségekbe fog 
ütközni, mert úgy, mint a gabonánál, itt is 
csak egyesek lesznek hajlandók rövid időn 
belül készleteiket forgalomba bocsátani, de 
későbre meg van minden remény arra, 
hogy az óriási termés minden erőszakosabb 
intézkedés délkül piacra kerüljön, mert lebe 
teilen azt c<ak fel is tételezni, hogy az idei 
bő termést teljes egészében visszatartsák. 
Egyébként, ha ez megtörténik, úgy a kor­
mány soron kivül fog intézkedni a fogyasz­
tás zavarlallan biztosítása érdekében úgy, 
hogy a fogyasztási piacokon a szükséges 
mennyiség minden időben rendelkezésére fog 
állni. A Hadilermény Részvénytársaság inté­
zi továbbá az Ausztriába irányuló kereske- 
delem lebonyolilását is és ugyancsak tárgya­
lásokat folytat mos! a németországi Haditer­
mény Részvénytársasággal, hogy az olt szük­
séges mennyiség beszerzése is biztosíttassák.

— Adományok. A hadikórház részére 
adakoztak : Sümegi Tivadar, Ifj. Horváth 
Józsefné, Mesterházy Sándor. Forintos György 
és Kálmán (Mihályfa), S'rausz Józsefné Dr. 
Kellenien Károly né.

— A cséplőgép alá került. Judi l<d 
roly ngörbői gazdálkodó múlt hó 29-én ökre­

ivel cséplőgépei huzatott. Az ökrök melleit 
haladva megcsúszott és oly szerencsétlenül, 
hogy az ökrök, valamint a gép keresztül 
ment rajta. Súlyos combtöréssel lakáséra 
szállították, hol Gross Vilmos dr. nyújtotta 
az első segélyt.

— Egy zslványbanda szétugrastisa. 
Lakatos József czigány legény kalonasorba 
került, de megszökött Sopronból és bandát 
alakított, nem zenélő, hanem rablóbandát. 
— A banda a zsidi erdőben ütötte fel tanyá­
ját és onnand ivdull ki portyázásra. Több- 
rendbeli betörést eszközöltek. Egy csendőr 
járőr rajta ütött a bandán, kik puskalövé­
sekkel védekeztek. A zsiványok megsebesül, 
ve kerüllek fogságba. Lakatost a katonai 
parancsksághoz szállították Sopronba.

— Adakozás. A sümegi vöröskereszt 
egyletnek céljaira Tűrje község nemes szivti 
adakozói: Dr. Burányi Gergely prépost 20 
K, A premontrei rendhdza (Tűrje) 10 K, özv. 
Rályi Károlyné, Takács Ferencz, Benedek 
Zsigmond, Schlesinger Zsigmond, Kiss Jó- 
zsef, Policzer Jenő özv. Nagy Mihályné, Po- 
liczer Adolf. 2 — 2 K, Kmusz József, Torraá- 
né, Prácser János, Kurcz Lajosné, Scrancz 
Lórincz, Figura Sándor, Kovács Irma, Vér- 
tesné, Varga János, Ág Gyula, Koczka Ká­
roly, Szaksz Ferencz, Fischer Jánosné, Ko­
vács Józsefné, Varga Ferencz, özv. ‘Horváth 
Jánosné, Balázs Dániel, Horváth József, 
Láng Nándor, Fender Ferencz, Frekk István 
I 1 K, N. N, Filus Istvánná, Szecski Mi­
hály, Pácsi Mihály, Márkus István, Behabl 
Rajmond 50 - 50 f. Kép Györgyné 80 fill. Csi­
szár Lajos, Kocka Józsefné 60 fill, Bognár 
Ferencné, Tóth Ferenczné, N. N Brunner 
G)örgyné, Bognár József, Farsang Zsigmond, 
Pilipár Mihályné, Kozári Istvánná, Szalai 
Antal. Kiss József, Tarlasz Mihály, Somogyi 
István, 40 — 40 fill. Kovács Ferencz, Temes­
vári József, Kiss István, Szekli András, 
30 30 fill. Szunics Ferenc, Nagy János,
Forintos Erzse, Neuvivih Józsefné, Regón 
Józsefné, Rádli Mihály, Dadai János, György 
István, N. N Izsóné, Varga István, Lári Já­
nos, Szaksz Antal, Pál Jenőné, Scvarc Jakab, 
Pecsenyke Mihály, Badics Ferencz, Forintos 
Károly, Szili Józsefné Szalai Antal, Ládoni 
István, Szuller András, Kocsi Ferencz 20 — 20 
fill. Scvarcz Józsa, 25 fill, Szettel! Mihály, 
16 fill Sebestyén István, Enler Ferenc. Hor- 
vát Sándor, Gombás Sándor, Kovács Ferenc, 
Kovács Istvánná, Varga Borbála 10—10 
fill, öszesen 84 K 41 fill. Csak most van al- 
kalmunk Tűrje községének, urak, úrnőknek 
a beteg katonák itánl tanúsított figyelmüket 
hálásan megköszönni. Sümeg 1915 szept. 4. 
Scholtz Károlyné Bdtifi Alajos elnökök.

Felelős szerkesztő : Morvát Imre. 
Szerkesztőtárs : Németh Böske. 

Laplulajdonos és kiadó : Morvét Gábor.

Berson Surrtmicrarok

Nyilt-tér.
(2vEin.d.en. Js-űUttm. értesítés Irelyett.)

t
Vörös István, Irma, László, Gizklla és Bözsi mint gyermekei, fájda­

lomtól megtört szívvel jelentik, hogy szeretett édesanyjuk

VÖRÖS JÁNOSNÉ
szül. TERTSCH LUJZA,

Budapesten múlt hó 31-én d. u. 3/4 4 órakor a halotti szentségek ájtatos felvé­
tele után életének 46-ik évében az Urban csendesen elhunyt. Drága halottun­
kat haza szállítottuk és Sümegen (• hó 5-én d. u. 4 órakor fogjuk a róm. kát. 
temetőben örök nyugalomra helyezni.

Áldás és béke lengjen drága porai felett!
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TÁBO RÍ
levélpapír

. ]() darab egy borítékban,
méh a harctérre küldhető,

2 4 i i I 1 e r.

TÁBORI
DOBOZ

35. dkg küldemény elkül­
désére alkalmas, darabonként

20 i'i 1 1 é r.
Kaplutó :

HovVát Gábor
könyvkereskedésében
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Eladó vendéglő. |
Sümegen egy jóforgalmú Bj

vendéglő földbirtokkal ®
bevonulás miatt eladó. — gg
Esetleg együtt vagy külön is BB

0
Jakab Imre ®
vendéglősnél, SÜMEG 00
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JUfc* |"tj. bármelyik új épiilc- 
ImICIOTT tét betetőzné vagy 

I használtnak pótlá­
sába belekapna, kérjen a lakóházak, 
istállók, kamara, pajta, ólak és egyéb 
épületek befödésére szolgáló kátrányos 
és meszelni való aszfalt bitumen kő- 
fedéllemezből mintát, mely még a leg­
olcsóbb zsuppnál is olcsóbb, de amel­
lett emberéleten át eltart. Hogy biz­
tos és célszerű, kitűnik abból, hogy 
tűzbiztosítása a cserépnél is olcsóbb, 
sót mert könnyű tető készül belőle, 
vékonyabb fal és könnyebb gerendá- 
zat szükséges, tehát ez is nagy meg­
takarítás. Bárkinek szívesen nyújt fel­

világosítást s ingyen ad mintát

WMirpr Jaltai iiaokaresMese
SÜMEGEN.
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Orvosok
bizonyítják, hogy a legkitűnőbb 

köhögés elleni gyógyszer

Kaiserféle
Mell Karamellák

a „3 fenyővel*"•

MILLIÓK használják

es

Ajánlok azon- X
nali szállításra X

benzint!
teljes mértékben u/
helyettesíteni tudó Q

BENZONILE |

100 kilogr -ként 
1 40 koronáért. m

Dextrin semmi- X
nemű pénzügy- X
őri ellenőrzés alá x
nem esik.Kapható X

XX

rekedtség nyálkaság, katarus, fájó 
torok, szamárhurut, valamint elő- 
vigyázatból meghűlés ellen, leg­
célszerűbb minden harcosnak!
£1AA közjegyzőileg hitelesi- 
WIWW tett bizonyítvány or­
vosoktól és magánosoktól hizo-
nyitják biztos hatásukat 1 Ét-
vág'’gerjesztő, jóízű bonbonok, 
1 csumag 20 és 40 fillér, doboz 
60 fillér. Háboiús doboz 30 fillér.
Kapható M. KOSSÁ GUSZTÁV 
gyógyszertárában Sümegen.

Valamint minden gyógyszertárban.

Hirdetésehet
jutányos arakon elfogad

a kiadóhivatal.

Mindennemű

nyomtatvá nyokat
ízléses kivitelben, jutányos áron készit

■Morvát Gábor
könyvnyomdája, Sümegen.

Mindennemű

könyvkötőmunkák
elkészíttetnek.

Nyomatott Horvát Gábor gyorssajtóján oümegen.


